

Министерство образования и науки Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования
«Российский экономический университет имени Г. В. Плеханова»
(ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г. В. Плеханова»)

Наследие Г. В. Плеханова и современность

Материалы студенческой
научно-практической конференции, посвященной
160-летию со дня рождения Г. В. Плеханова

15 декабря 2016 г.

Москва
ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г. В. Плеханова»
2017

2. *Гринин Л. Е.* О роли личности в истории // Вестник РАН. – 2008. – № 78 (1). – С. 42–47.
3. *Гринин Л. Е.* Личность в истории: эволюция взглядов // История и современность. – 2010. – № 2. – С. 3–44.
4. *Кареев Н. Н.* Сущность исторического процесса и роль личности в истории. – СПб., 1914.
5. *Константинов Ф. В., Глезерман Г. Е., Гак Г. М. и др.* Исторический материализм. – М., 1950.
6. *Маркс К., Энгельс Ф.* Из ранних произведений. – М., 1956.
7. *Моисеев Н. Н.* Алгоритмы эволюции. – М., 1987.
8. *Плеханов Г. В.* К вопросу о роли личности в истории // Избр. филос. произведения : в 5 т. – Т. 2. – М., 1956. – С. 300–334.
9. *Плеханов Г. В.* К вопросу о развитии монистического взгляда на историю. – М., 1949.
10. *Сидорцов В. Н.* К вопросу о роли личности в истории: взгляды Г. В. Плеханова и представителей синергетики // Российские и славянские исследования. – 2008. – № 3. – С. 165–169.
11. *Ткаченко Д. А.* Коммуникативная парадигма современной философии как методологическое основание межкультурной коммуникации // Вестник Российского экономического университета имени Г. В. Плеханова. Вступление. Путь в науку. – 2015. – № 1–2 (11). – С. 22–28.

ПЛЕХАНОВСКИЙ ПРОЕКТ РАЗВИТИЯ РЕВОЛЮЦИИ В РОССИИ

Кухаренко Александра Юрьевна
Стерн Анастасия Александровна
студенты факультета математической
экономики, статистики и информатики
РЭУ им. Г. В. Плеханова
Научный руководитель
Мамедова Наталия Михайловна
доктор философских наук,
профессор кафедры истории и философии
РЭУ им. Г. В. Плеханова

В статье проанализирована эволюция идей известного российского мыслителя и политического деятеля Г. В. Плеханова. Рас-

смотрен период жизни, в котором он полностью пересмотрел свои воззрения на проблему развития российского общества, свершения социалистической революции. Показано, как он боролся за идеи марксизма, пытаясь донести их смысл до широких общественных масс. На примере высказываний видных политических деятелей о философских трудах Плеханова продемонстрировано глубокое уважение творческого наследия, оставленного первым русским марксистом как для России, так и для всего мирового сообщества. Выявлена значимость плехановского наследия для понимания истории и современности.

Ключевые слова: Г. В. Плеханов, К. Маркс, В. И. Ленин, народничество, марксизм, социализм, рабочий класс, социалистическая революция.

The article analyzes the evolution of the ideas of the famous Russian philosopher and politician Plekhanov. Considered the period of life in which he completely revised his views on the problem of development of Russian society, achievements of the socialist revolution. It is shown how he fought for the ideas of Marxism, trying to convey their meaning to the public masses. For example, statements of prominent political figures of the philosophical writings of Plekhanov demonstrated a deep respect for the creative legacy of the first Russian Marxist for Russia, and for the entire world community. Plekhanov revealed the importance of the heritage for understanding the history and the present.

Keywords: G. V. Plekhanov, K. Marx, V. Lenin, populism, Marxism, socialism, the working class, the socialist revolution.

В поисках нового культурного смысла обращаются либо к наследию прошлого, либо к вечным идеалам разума, либо к новым озарениям. Осмысление идейного наследия таких знаковых фигур российской культуры, к которым, без сомнения, относится Георгий Валентинович Плеханов, помогает понять, как историю, так и реалии современной России [4. – С. 34].

Георгий Валентинович Плеханов – выдающийся деятель российского и международного социалистического движения, великий теоретик марксизма и философ. Он был одним из организаторов пролетарского революционного движения в России, блестящим популяризатором и распространителем идей марксизма. Плеханов был верен идеям «Коммунистического манифеста» и «Капитала» и бо-

ролся за их принятие массами даже тогда, когда от него отвернулись старые товарищи, бывшие когда-то его единомышленниками.

После смерти Г. В. Плеханова 9 июня 1918 г. в зале Народного собрания в Петрограде состоялось торжественное траурное заседание, на котором о его заслугах и оставленном наследии высказывались многие видные политические деятели. Одним из первых выступил народный комиссар просвещения РСФСР А. В. Луначарский с речью о существенном вкладе Плеханова в область марксистской теории, о его длинном и тернистом политическом пути. По словам комиссара, российская общественность чтит в этом «противнике Великой Октябрьской революции» прежде всего мастера, который сумел словом «выковать» оружие для русских социалистов для борьбы с империализмом. М. И. Калинин, выступивший после Луначарского, также в своей речи посчитал должным отдать дань уважения творчеству и деятельности Плеханова.

Произведения Г. В. Плеханова, по его мнению, смогли открыть новый мир рабочему классу тогда, когда простому рядовому рабочему с большим трудом удавалось приобретать даже первоначальную грамотность. Именно благодаря Георгию Валентиновичу для представителей пролетариата стали доступными, более простыми и ясными основы марксизма. В своих произведениях он пытался воспитать в рабочем классе уверенность в победе их идеалов, призывал всех представителей пролетариата на борьбу за лучшее будущее, вселял надежду на то, что только совместными усилиями могут быть сброшены «оковы» этого, столь ненавистного рабочему классу, строя капитализма [3. – С. 3].

В данной работе были проанализированы основные направления идейной эволюции Г. В. Плеханова при переходе от народничества к марксизму. Как было уже упомянуто выше, Плеханов был одним из первых последователей марксизма в России. Идеями великого немецкого философа он увлекся еще задолго до 1880 г., однако понимал он их как смесь идей народничества и марксизма.

Отделение «зерен от плевел» произошло в 1882 г., когда он окончательно встал на путь марксизма, оставляя в далеком прошлом приверженность народничеству. Будучи от природы талантливым человеком, Плеханов за несколько месяцев выучил немецкий язык лишь для того, чтобы иметь возможность читать труды немецких мыслителей в оригинале.

Изучая марксистскую литературу, он обнаружил то, что считал настоящей «истиной». Плеханов осознал, что народнические идеи

не могли служить основанием революционному движению, так как давали ложное представление о характере и возможностях российского общества. Полностью разобравшись в ключевых принципах марксизма, он на их основе сформулировал революционную программу для России. Его идеи стали новым рубежом в русской революционной мысли.

Плеханов был первым из русских марксистов, кто считал, что открытие материалистического понимания истории – величайшая заслуга К. Маркса, который распространил материализм на область общественных явлений и процессов. Плеханов рассматривал марксизм в проблемном поле истории философии как продолжение материалистической традиции. Методологию марксизма Плеханов применил к анализу российской действительности, полагая, что должны созреть экономические предпосылки социалистической революции.

В чем же заключался Плехановский проект развития революции? Плеханов считал, что историческое развитие России и Запада в своей основе идентичны. Поиск всеобщих моделей социального развития доказывал глубокое постижение сущности марксизма, стремление выявить объективные законы исторического процесса. Как и знаменитый немецкий философ К. Маркс Плеханов полагал, что ни один общественный порядок не исчезает прежде, чем разовьются производительные силы, для которых он создает полные возможности; и новые, более высоко развитые производственные отношения не заменят прежние, пока в недрах старого общества не возникнут материальные условия для их существования [1. – С. 427]. Его программа дальнейшего развития страны предполагала наличие длительного периода буржуазной демократии в рамках капиталистического хозяйства. Закладывая основы российского марксизма, он обвинял народников в неумении правильно оценивать социально-экономическую действительность в России и учитывать тенденции ее развития.

Находясь в эмиграции, Г. В. Плеханов понимает, что страна переживает переходное экономическое состояние, итогом которого будет замена общинного сельского хозяйства на капиталистическое. Однако, если Россия вступит в капиталистическую стадию развития, значит, все возможности социал-демократической деятельности будут на долгое время ограничены. Двухлетнее изучение Манифеста привело к пониманию связи между экономической и политической борьбой. Г. В. Плеханов осознал, что экономические требова-

ния и политическая борьба не исключают друг друга, а находятся в тесной взаимосвязи: только посредством политической борьбы можно прийти к социализму [1. – С. 107].

Он указывал русским рабочим на то, что не может быть капитализма без капиталистов. Г. В. Плеханов соглашался с Энгельсом в том, что рабочий класс может навлечь на себя беду, если предпримет попытку преждевременного захвата власти. Это и было основной причиной его критики идей Ленина. Именно в этом контексте он называл «Апрельские тезисы» «бредом» [6. – С. 27]. Он не понимал, как может лидер большевиков, «алхимик» революции, именовать себя марксистом, если он полностью исключает из своих политических расчетов уровень экономического развития России. Ленин, по мнению Г. В. Плеханова, сломал ход развития истории, заменив объективные законы волей революционеров. Основным аргументом Г. В. Плеханова в споре с Лениным было марксистское положение о невозможности установления диктатуры пролетариата, если для этого не созрели объективные (высокий уровень развития капитализма) и субъективные (достаточный уровень культуры и сознательности пролетариата) условия.

В своих работах Георгий Валентинович подчеркивал, что именно рабочий класс может освободить Россию от оков абсолютизма. Роль рабочего класса он видел в следующем: «Беря за точку исхода непосредственные экономические интересы трудящейся массы и, прежде всего, ее наиболее передовой части: пролетариата, – мы стараемся развить ее политическое самосознание и популяризировать в ней идею борьбы за политическую свободу... Когда разовьется политическое самосознание русской трудящейся массы, тогда – и только тогда – взойдет та «заря пленительного счастья», о которой говорит Пушкин в послании к Чаадаеву, тогда – и только тогда, – Россия вспрянет ото сна и свергнет иго самовластья» [5. – С. 372].

Эту мысль Г. В. Плеханов развил в своем произведении «Социализм и политическая борьба». Плеханов твердо стоял на том, что проблемы русских социалистов можно наилучшим образом решить, детально изучив историю развития и социалистические учения Запада.

Несмотря на серьезные разногласия Г. В. Плеханова и В. И. Ленина в видении дальнейшего пути развития российского общества, В. И. Ленин постоянно указывал на необходимость глубокого и ос-

мысленного изучения произведений Плеханова, пронизанных духом марксизма.

Одним из знаменитых высказываний Ленина в отношении трудов Георгия Валентиновича является следующее: «Нельзя стать настоящим коммунистом, не изучая того, что написано Плехановым по философии марксизма». В своей последней статье «О значении воинствующего материализма» В. И. Ленин вновь обратил внимание на марксистские произведения Плеханова, заметив, что «Россия, к счастью, обладает солидной материалистической традицией, представленной именами Плеханова и Чернышевского...» [З. – С. 342].

После смерти Г. В. Плеханова прошло около ста лет. Георгий Валентинович вошел в культуру как выдающийся пионер «русского марксизма». Память о нем живет в его лучших произведениях. Труды Г. В. Плеханова были переведены и изданы на многих языках по всему миру, его личности посвящено множество книг, статей. О его теоретическом наследии в истории, философии, этике, социологии ведутся дискуссии и по сей день.

Список литературы

1. *Бэррон Самуэль Х.* Г. В. Плеханов – основоположник русского марксизма. – СПб. : Российская национальная библиотека, 1998.

2. *Дейч Л. Г.* Письма Г. В. Плеханова к П. Л. Лаврову // Дела и дни. – 1921. – № 2. – С. 91 ; Литературное наследие Г. В. Плеханова. – Сб. 8.

3. *Иовчук М., Курбатова И.* Плеханов. – М. : Молодая гвардия, 1977. – (Жизнь замечательных людей. – Вып. 569).

4. *Мамедова Н. М.* Новый стиль культуронаследования // Научный вестник Московского государственного технического университета гражданской авиации. – 2015. – № 215 (5). – С. 34–38.

5. *Плеханов Г. В.* Соч. – Т. X / под ред. Д. Рязанова. – М. : Государственное издательство, 1925.

6. *Плеханов Г. В.* Год на родине. Полное собрание статей и речей 1917–1918 гг. : в 2 т. – Т. 1. – Париж, 1921.